

干字当头 唯实争先

# 织密就业帮扶网 铺就乡村幸福路

□ 新渝报记者 谭显全 文/图

就业是民生之本，更是乡村振兴的基石。今年以来，大足区以“巩固衔接”为抓手，通过动态监测筑牢“保障网”、技能培训打造“升级版”、政策激励激活“新引擎”，构建起覆盖城乡、精准高效的就业帮扶体系。2025年，全区累计安置脱贫人口1641人，帮扶车间吸纳就业108人，农村劳动力转移就业率达68%，一幅“产业兴、百姓富、乡村美”的共富画卷徐徐展开。

## 筑牢就业帮扶“压舱石”

“以前在外打工顾不了家，现在家门口上班，月收入3000元，还能照顾老人孩子。”棠香街道五星社区居民杨菊的感慨，折射出大足区就业帮扶的精准发力。

大足区创新建立“131”服务模式，为脱贫户、零就业家庭等重点群体提供1次职业指导、3个适合岗位、1个培训项目的定制化服务。季家镇脱贫户冯远长便是受益者之一：帮扶干部根据其家庭情况，协助申请产业补助和无息贷款，帮助他建羊舍、种百香果。如今，冯远长已发展为“养鱼、养羊、种果、种瓜”的“产业多面手”，年收入突破10万元。“政府不仅给岗位，更教我们‘造血’的本领！”他说。

为兜牢民生底线，大足区大力开发临时性公益特岗，2025年累计安置脱贫人口1641人。同时，扶持14个就业帮扶车间，吸纳108名脱贫人口就近就业。铁山镇继光村的“稻药轮作”基地便是典型：3000亩川芎采收期每日需30余名村民务工，高峰期用工量达150人，日薪70—80元，让村民实现“下地干活”到“上班挣钱”的转变。

## 打造技能提升“升级版”

“培训后3个月内就业率超30%才能拿补贴，这倒逼我们提高培训质量！”大足区就业和人才中心负责人介绍，为应对产业升级需求，全区与两所职业院校签订协议，推出“订单式”技能培训，将就业率与补贴挂钩，确保培训“实打实”。

在课程设计上，大足区紧扣市场需求，开设中式烹调师、重庆小面师傅、医疗护理等传统技能课程，同时拓展电商运营、直播带货等新业态培训。高升镇旭光村村民蒋聘菊通过参加电商运营培训，将村里的无花果、黑山羊等特产搬上直播间，年销售额突破50万元。“以前只会种地，现在成了‘新农人’，手机就是新农具！”她笑着说。

为打通培训与就业的“最后一公里”，大足区推行“技能培训+就业服务”模式。在棠

香街道“如梦荷棠·山湾时光”农文旅项目现场，30名村民正接受民宿服务培训，合格后可直接上岗，月薪3000元起。此外，全区通过“长短期班互补”“线上线下结合”等方式，满足不同群体需求。使农村劳动力转移就业率达68%，较上年提升5个百分点。

## 激活乡村振兴“新引擎”

“每年3000元补贴，让我创业更有底气！”玉龙镇大土社区农家乐负责人王建军的话，道出了大足区政策激励的实效。为激发就业创业活力，全区出台多项补贴政策：对稳定就业3个月以上的脱贫人口每人每年补助3000元；对首次创业的脱贫人口给予1万元一次性补贴；对吸纳脱贫人口就业的企业，按每人2000元标准给予奖励。

政策落地关键在“精准”。大足区通过“政策进村入户”行动，利用宣传册、短视频、村村通广播等渠道，确保政策知晓率达100%。同时，简化申报流程，将补贴审批时限压缩至15个工作日内。全区累计发放就业创业补贴200万元，惠及群众1200人次。

改革创新是破局关键。大足区探索农村“五合一”综合改革，通过全域土地综合整治、闲置宅基地腾退等措施，盘活“沉睡”资源。拾万镇长虹村“五彩稻田”项目通过集体经营



季家镇脱贫户冯远长在瓜棚内劳作。

性建设用地入市，打造出集旅游、科研、科普于一体的新业态，带动周边200余名村民就业。“土地存量变发展增量，集体经济壮大了，村民腰包鼓了！”长虹村党支部书记感慨道。

从季家镇的百香果林到铁山镇的川芎基地，从旭光村的美丽庭院到“如梦荷棠”的网红民宿，大足区的就业帮扶实践证明：只有筑牢“保障网”、提升“技能值”、激活“内生力”，才能让乡村振兴的根基更牢、成色更足。



## 龙万路升级改造完工 惠及5000余名群众出行

新渝报讯(记者 余佳 通讯员 蒋文友 文/图)日前，随着大足区龙石镇万福村便民服务中心与九龟山景点、青山禅院段的公路沥青铺设进入尾声，全长约5.6公里的“龙(石)万(福)路”(下称龙万路)升级改造达到通车条件，全线通车在即。

龙万路始建于1995年，宽度6.5米，为泥石路面，于2006年硬化为沥青路面，途经龙石镇青山村和万福村，与三驱镇道路相连。本次升级改造的该路段工程主线起于龙石镇镇北侧，终点位于龙石镇与三驱镇交界处，全长约4.7公里；支线起于万福村便民服务中心，经九龟山乌龟石景点、青山禅院与现状村道相交，全长约0.7公里。

大足区交通运输委相关负责人介绍，龙万路升级改造项目建成后，将有效改善周边5000余名群众出行条件，带动当地黑山羊养殖产业及周边旅游景点九龟山、青山书院乡村旅游大发展。



工人们加紧对龙万路铺油。

## 棠香市场监管所开展粮油加工品专项检查 守护群众“粮油安全”

新渝报讯(记者 谭显全)“你们这原料离地离墙存放得不够规范，得赶紧整改！”近日，棠香市场监管所执法人员在一家粮油加工小作坊检查时严肃说道。为守护群众“粮袋子”“油瓶子”，该所积极开展粮油加工品专项检查，以“三查三严”强化过程管理。

此次检查覆盖辖区内11家油脂加工生产单位、7家白酒生产单位和28家挂面小作坊。在严查主体责任环节，执法人员仔细查验食品生产许可证、小作坊登记证以及从业人员健康证，要求生产企业建立健全食品安全管理制度，配备专人监督执行，严控准入门槛。

原料管控方面同样不放松。执法人员重点检查产品存放、防虫防鼠设施，查看原料有无霉变生虫，严查进货查验制度。检查中，发现2处索证索票不全问题，当场下达责令改正通知书。

生产规范检查更是关键。针对菜籽油及油脂加工品，执法人员查看投料记录，严查非法添加行为，要求生产单位出示检验合格报告，并随机对10家主体进行抽检。未发现黄曲霉毒素、食用油过氧化值等指标不合格产品。

## 宝顶镇荷叶村井水挂面热销

□ 新渝报记者 邓小强

大足区宝顶镇荷叶村是一个边界村，毗邻潼南区方坡村、长岭村。这里是化龙水库边缘地区，山高路窄。可是这个小山村却出了一个远近热销的特产——井水挂面。

井水挂面由荷叶村一组的蒋光乾手工制作，因为和面的原料是甘冽的井水而得名。与一般的挂面相比，井水挂面韧性强，煮久后不糊汤，加上味道好，所以受到食客欢迎，买过一次井水挂面的，常常变成忠诚的回头客。

61岁的蒋光乾2023年才开始制作手工挂面，两年多时间，已经远近闻名，可谓“出道即走红”。

他原本是荷叶小学的代课老师，教书20年后外出打工，很多村民都是他的学生，群众基础好。两年前打工归来后，他在家开办挂面加工坊，独自一人操办所有工序。“蒋老师人不错，制作的挂面好吃，我们都支持他创业。”荷叶村村支部书记陈明说，村民都说好，井水挂面的好名声很快不胫而走。

蒋光乾自己则认为，“人强不敌货硬”，除了手艺和井水加持，用优质面粉是根本。而自然风干，让挂面更有劲道。

如今的蒋光乾很忙，每天做完井水挂面后，他应约骑着三轮车送货上门。近的地方有宝顶镇镇上、潼南区相邻镇，远的地方有大足城区。更远的地方如贵州、上海、浙江，他将挂面邮递过去——收货人都是在外务工的荷叶村村民，他们忘不了这一口美味，吃的不仅是美食，还有乡情。

最近，村委会劝他扩大生产规模，他谢绝了这个提议。他的作坊一年使用面粉13吨，有这个销量，他已经知足了。

## 回龙镇积极推进“美丽医院”创建

新渝报讯(记者 谭显全)近日，记者从回龙镇卫生院获悉，该院积极推进镇街“美丽医院”创建步伐，为患者和医护人员打造出更加优质、舒适的就医与工作环境。

在“美丽医院”建设过程中，该院的草场路改造工程是关键。此前，院坝地面坑洼不平，犹如一张布满褶皱的旧纸，不仅影响美观，更给患者、家属以及医护人员通行带来诸多不便与安全隐患。回龙镇政府不仅专门划拨专项资金，为工程提供有力的经济支撑。

如今，走进回龙镇卫生院，焕然一新的院坝令人眼前一亮。

曾经凹凸不平的地面变得平整，整体美观度大幅提升。改造后的院坝优势尽显：宽敞平坦的地面，极大地方便了患者停车，让就医之路更加顺畅；无障碍设计使得轮椅通行毫无阻碍，为特殊患者群体送去了温暖与关怀；医护人员在日常往来中也更加便捷高效，整个医院环境更显整洁大气、井然有序。



## 点亮幼童科学梦

9月13日，大足科技馆开展“奇妙启智·公益科学课”活动，吸引了30名小朋友热情参与。全国科普月期间，大足科技馆科创空间每周都将开展公益科教活动，预计参与游客将超300人次。

新渝报记者 谭显全 通讯员 李艳丽 摄

## 大足区龙岗第一小学教师尹意芳：深耕思政教育二十五载

教育家精神万里行  
大足在行动

□ 新渝报记者 何美林 实习生 彭茜

在大足石刻千年文化的滋养下，大足区龙岗第一小学教师尹意芳，二十五载如一日，以石为媒、以文化人，用坚守与创新绘就一幅充满温度的教育画卷。作为重庆市优秀教师推荐人，她曾获评区级“优秀教师”、市级“思政教育优秀工作者”，荣获第12届全国文化作文优质课竞赛特等奖、重庆市思想政治教育一体化建设成果实践案例一等奖等多项荣誉。她和团队构建的“石魂养正”育人体系，不仅深深浸润着一批批学生的成长历程，更辐射带动区域教育发展，成为重庆思政教育领域的标杆。

### 以石铸魂 让世界文化遗产成为思政“活教材”

“石刻不是冰冷的石头，而是有温度的文化和精神。”作为土生土长的大足人，尹意芳对家乡的世界文化遗产有着独特的情感认知：“大足石刻更像一座‘家门口的精神书架’”。

为推动中华优秀传统文化在青少年心中落地生根，她与课程研发团队系统梳理大足石刻所蕴含的“慈善孝义廉”文化精髓，以石刻文化为核心载体，深挖其蕴含的育人价值，并特邀石刻研究领域学者与德育教育专家参与，经过三年的打磨，推出“养正十二礼”课程体系，荣获重庆市德育精品课程一等奖，成为区域德育推广的标杆。

尹意芳介绍，“我们将石刻文化中‘慈善、孝义、廉洁、诚信’等核心思想，转化为青少年可理解、可感知、可践行的行为准则，最终构建起涵盖‘开蒙礼’‘成长礼’‘升旗礼’‘课堂礼’‘社交礼’等在内的12项礼仪规范。”当然，文化修养的形成从来不是一蹴而就。“最初将石刻文化融入课堂时，我也遇到了不小的阻力。”尹意芳坦言，“孩子们觉得石刻离自己很远，传统说教式的灌输让他们产生抵触情绪。”

如何让抽象的道理变得浅显易懂？为

此，她采用“接地气”的方式，带领学生走进大足石刻·少年国际文化会客厅，让他们化身“小小讲解员”，用自己的语言给访学师生讲述石刻故事，或是通过表演课本剧、皮影戏，让孩子们在不知不觉中体会文化蕴含的价值，在潜移默化中形成良好的行为习惯。

看到孩子的成长变化，不少家长也主动加入到感受石刻文化“魔力”的队伍中，通过“养正云故事”栏目，和孩子一起在线听故事。不知不觉间，思政教育便从课堂延伸到了家庭场景，文化传承成为拉近亲子关系的情感纽带。

探索思政教育实践方面，她还和团队打造“大思政资源包”，研发“养正之旅”系列课程27门，建设大思政数字课程，推动传统文化与现代教学深度融合。学校相关经验做法被新华网等主流媒体报道20余次，使“石魂育人”模式走向全国，思政成果辐射川黔青等地32所学校，推动学校先后获评市级以上荣誉50余项。

### 以爱润心 做学生成长的“点灯人”

“教育是心灵与心灵的对话，是生命与生命的交融。”尹意芳始终坚信，教育的本质是爱与唤醒。

5年前，留守儿童小宇转到班级时沉默寡言，总把自己裹在“孤独的壳”里。尹意芳满是心疼，通过观察发现，小宇对大足石刻故事很感兴趣，便试着鼓励他加入“红领巾讲解员”。“把你喜欢的石刻故事讲给更多人听，怎么样？”小宇不意外地拒绝了。在尹意芳的耐心疏导和陪练指导下，小宇报名跟着训练了一年多，他的眼里渐渐有了光，“那是藏不住的专注与自信。”尹意芳很欣慰，“后来，他不仅能够从容自信地讲解石刻故事，还以大足石刻为主题，在区级演讲比赛中获得了一等奖。”小宇的蜕变，正是尹意芳以爱育人的生动实践。她帮助11名困境留守儿童融入集体，用耐心与智慧叩开一扇扇心灵之门。她带过的11个班级、500多名学生中，4次获评“优秀班集体”，11名学生获评“新时代重庆好少年”等荣誉。

她还搭建多元育人平台，每周开展“石刻文化晨会”，推出“养正云故事”700余期，组织“红领巾讲解员”走进革命历史陈列馆、大



尹意芳与学生的毕业合影。(受访者供图)

足石刻博物馆担任讲解员，累计服务超万人次，成为大足文旅“小小名片”；以“小手拉大手”1+N志愿服务模式，吸引3000余名师生、家长参与，让学生在实践中懂得担当。

### 以研促教 用创新开启课堂“智慧门”

“每一节课都会影响学生的生命质量。”尹意芳不拘泥于传统、死板的教学方式，和课题组创新提出“三环五学”教学模式，将“预习—研学—拓学”与“读、思、议、写、展”五学法结合，显著提升教学质量，荣获第12届全国文化作文教学竞赛特等奖、重庆市群文阅读现场课一等奖，所教班级语文成绩名列全区前茅，指导200余名学生在各类竞赛中获奖。

“讲台是根，教研是翼，深扎根才能飞得远。”每天完成教学任务后，尹意芳还会和导师团队一起走进课堂听课、磨课、评课，根据学生的学习调整教学方案，优化完善校本课程内容。教研路上她步履不停，近年来，主持或主研12项省市课题，3项成果获市区级奖，37篇论文获国家市级奖项，6篇发表于《小学语文教学》等期刊；构建磁场式“全阅读”模式入选全国优秀示范案例，6节精品课在学习强国平台推出。

此外，她还积极推动“石魂育人”理念突破地域限制，让大足石刻承载的“正气”滋润更多孩子的心灵。她优化“大思政资源包”，把大足石刻的经典故事改编成剧本，把石刻文化的传承设计成可操作的实践活动方案等，让不同地区、不同学情的学校都能轻松“拿过去用”。